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ІНТЕГРАТИВНИЙ ПІДХІД ДО ПРОБЛЕМИ ТВОРЧОГО МИСЛЕННЯ ДИТИНИ 
 З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ

Сучасна система освіти прагне забезпечити рівень можливостей для всіх дітей, незалежно 
від їхніх індивідуальних особливостей і потреб. Одним із найбільш актуальних напрямів у цій 
сфері є розвиток творчого мислення в дітей з особливими освітніми потребами (далі – ООП). 
Творче мислення є ключовим чинником, що сприяє загальному розвитку особистості, адаптації 
до швидко змінених умов соціуму, розширює можливості самореалізації. Для дітей з особли-
вими освітніми потребами розвиток цієї складової частини є не тільки бажаним, але й необхід-
ним елементом успішної соціалізації та інтеграції. Розвиток творчих здібностей школярів нині 
має значне соціальне значення. Сучасне суспільство потребує не лише кваліфікованих вико-
навців, але й фахівців, які можуть працювати швидко, якісно та творчо (Моляко, 1991, с. 47).

Проблема методики інтегративного підходу під час навчального процесу полягає в тому, що 
традиційне навчання не завжди ефективне для таких дітей через специфіку їхнього психофі-
зичного розвитку. Це зумовлює необхідні розробки та впровадження інтегративних підходів, 
які враховували б індивідуальні особливості кожної дитини та забезпечували комплексний 
розвиток її творчих здібностей. Інтегративний підхід дозволяє залучити до процесу навчання 
не лише педагогів, а й психологів, логопедів та інших фахівців, створити тим самим умови для 
гармонійного розвитку (Ілляш, 2013, с. 58).

З наукового погляду проблема розвитку творчого мислення в дітей з особливими освітніми 
потребами пов’язана з вивченням процесів компенсації й адаптації в умовах дефекту, а також 
із розробленням теоретико-методологічних основ корекційної педагогіки та психології. Прак-
тична значущість цієї проблеми полягає в удосконаленні педагогічних технологій, спрямова-
них на розвиток творчого потенціалу таких дітей, що сприяє їхній соціальній адаптації. Отже, 
постановка проблеми розвитку творчого мислення в дітей з ООП має вагоме значення як для 
наукових досліджень, так і для практичної діяльності у сфері спеціальної й інклюзивної освіти 
на сучасному етапі.

У сучасній науковій літературі питання розвитку творчого мислення в дітей з особливими 
освітніми потребами привертає підвищену увагу дослідників і практиків.

Психолого-педагогічні дослідження таких учених, як Г. Альтшуллер, Ш. Амонашвілі, 
В. Біблер, Е. Боно, П. Гальперін, Є. Ільїн, О. Матюшкін, М. Мирович, Дж. Ніренберг і Я. Понома-
рьов, підтверджують, що творче мислення є ключовим інструментом для розв’язання численних 
життєвих проблем. Сутність психолого-педагогічного супроводу та своєчасного надання корек-
ційно-реабілітаційної допомоги дітям із порушеннями в умовах інклюзивного навчання роз-
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кривають науковці В. Бондар, В. Засенко, А. Колупаєва, І. Мамайчук, М. Малофєєв, В. Синьов, 
В. Тарасун, О. Хохліна, Л. Шипіцина, Н. Шматко й інші. Проблему розвитку творчих здібностей 
у дітей досліджували такі вчені, як Л. Виготський, І. Лернер, С. Сисоєва та Б. Теплов. 

У всіх дітей із нормальним інтелектуальним розвитком можна виховати риси творчої осо-
бистості. Інтеграція знань із різних галузей наук є ключовим аспектом у дослідженні та прак-
тиці розвитку творчого мислення в дітей з ООП. Загалом, аналіз останніх досліджень і публі-
кацій свідчить про значний прогрес у розв’язанні проблеми розвитку творчого мислення 
в дітей з ООП. Проте залишається багато невирішених питань, що стосуються методів опти-
мізації, забезпечення інтегративного підходу та впровадження новітніх технологій у практику 
інклюзивної освіти. Подальші дослідження мають зосередитися на розробленні комплексних 
програм, які враховують індивідуальні потреби кожної дитини та забезпечують максимальний 
розвиток її творчості (Миронова, 2016, с. 164).

Актуальність дослідження полягає у значному зростанні кількості дітей з різними порушен-
нями в Україні та необхідності їх успішної інтеграції в суспільство. Умови інклюзивної освіти 
вимагають створення ефективних методик і підходів для надання корекційно-реабілітаційної 
допомоги, що сприяє повноцінному розвитку, навчанню та соціалізації дітей з ООП. Це дослі-
дження покликане розкрити сучасні методи та стратегії, які забезпечують успішну реабіліта-
цію й інтеграцію таких дітей у навчальне середовище.

Зростання кількості людей з особливими потребами в Україні підкреслює актуальність 
інклюзивного навчання для всієї освітньої системи загалалом і для «особливих» дітей зокрема. 
Вони всі потребують успішної інтеграції в суспільство. Цього потребують також і освітні 
заклади, щоб на рівні з усіма брати активну участь у спільному навчально-виховному процесі, 
соціальній адаптації, корекційно-реабілітаційній допомозі тощо.

Тому для української системи освіти важливо переосмислити стереотипи щодо «особли-
вих» дітей. Упровадження інклюзивної освіти в навчальне середовище закладів освіти сприяє 
взаємодії дітей з особливими освітніми потребами з нормотиповими дітьми, дозволяє спосте-
рігати за їхніми діями та діяльністю, наслідувати окремі вчинки, набувати соціального досвіду, 
розкрити свою індивідуальність і таким чином підвищувати свою самооцінку й інтеграцію 
в суспільство. Інклюзивний підхід передбачає створення сприятливого для всіх учасників 
навчального процесу безпечного психологічного середовища, яке гарантує необхідні умови 
для внутрішньої безпеки, розкриття індивідуальності, реалізації внутрішнього потенціалу 
й успішної соціалізації.

Основною метою статті є дослідження й обґрунтування інтегративного підходу до розвитку 
творчого мислення в дітей з особливими освітніми потребами.

Виклад основного матеріалу дослідження. Сучасна філософія освіти робить акцент на 
інклюзії й інтеграції, що спрямовані на забезпечення рівних освітніх можливостей для всіх 
дітей, зокрема й дітей з особливими потребами. Важливим аспектом цього підходу є розвиток 
творчого мислення, яке сприяє самореалізації, соціалізації й особистісному зростанню кож-
ної дитини. Нині в Україні тривають суттєві освітні трансформації, спрямовані на реалізацію 
інклюзивної освіти. Це стало ключовим напрямом реформування освітньої системи, який від-
повідає європейським принципам і стандартам. Обраний державою курс на створення належ-
них умов для навчання дітей з ООП є важливим кроком на шляху до впровадження європей-
ських стандартів у сфері освіти.

Інклюзивна освіта є одним з основних напрямів реформування освітніх систем у багатьох 
європейських країнах. Основною метою такого навчання є реалізація права на освіту для осіб 
з ООП (Ленів, 2014, с. 119).

Це підкреслює важливість забезпечення рівних можливостей для всіх учнів, незалежно від 
їхніх фізичних, розумових чи соціальних особливостей.
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На міжнародній конференції ООН з питань освіти, науки і культури «Інклюзивна освіта: 
шлях у майбутнє» зазначалося, що впровадження інклюзії в освіту є центральним питанням 
для забезпечення високоякісної освіти та створення більш інклюзивних суспільств. Освіта роз-
глядається як ключовий засіб розвитку людського капіталу, підвищення економічних показни-
ків, розширення можливостей громадянства і подолання маргіналізації. Вона сприяє розвитку 
здатності особи ухвалювати власні рішення, формувати свою долю й активно брати участь 
у суспільному житті.

В Україні пріоритетність інклюзивної освіти нині полягає в переході до міжнародно-право-
вих зобов’язань, які передбачають забезпечення інклюзивної освіти на всіх рівнях на основі 
принципу рівності можливостей. Цей перехід означає відмову від медичної моделі сприйняття 
особи на користь соціальної, що акцентує увагу на адаптації соціокультурного середовища до 
потреб людини. Особа, яка стикається з бар’єрами у функціонуванні через порушення стану 
здоров’я або культурні та соціальні відмінності, може стати повноцінним членом суспільства 
за умови належної підтримки, яка компенсує ці бар’єри (Рібцун, 2020, с. 157).

У сучасному освітньому середовищі інклюзивна освіта набуває все більшого значення, 
оскільки вона спрямована на забезпечення рівних можливостей для всіх учнів, незалежно від 
їхніх особливих потреб. Одним із ключових аспектів інклюзивної освіти є розвиток творчого 
мислення дітей з особливими потребами. Інтегративний підхід до цієї проблеми стає фунда-
ментом сучасної філософії освіти, що враховує індивідуальні особливості кожної дитини та 
сприяє її самореалізації.

Значне збільшення кількості осіб з особливими потребами в Україні підтверджує важли-
вість теми інклюзивного навчання для всієї системи освіти загалом і для «особливих» дітей 
зокрема. Усі вони потребують успішної інтеграції в суспільство, а також потребують її й освітні 
заклади, щоб на рівні з усіма брати активну участь у спільному навчально-виховному процесі, 
процесі соціальної адаптації, корекційно-реабілітаційної допомоги тощо.

Творче мислення є однією із ключових компетенцій, необхідних для успішної адаптації 
в сучасному світі. Воно дозволяє дітям знаходити нестандартні рішення, розвивати креатив-
ність і здатність до інновацій. Для дітей з особливими потребами розвиток творчого мислення 
має особливе значення, оскільки сприяє їхньому соціальному включенню, підвищує самоо-
цінку та впевненість у власних силах.

Процес інтеграції дітей з особливими освітніми потребами й обмеженими функціональ-
ними можливостями в загальноосвітній простір є невідворотним на сучасному етапі розвитку 
суспільства і його гуманістичних цінностей. Щоб цей процес був справді ефективним, необ-
хідно забезпечити три ключові умови:

1. Навчання кожної дитини відповідно до її індивідуальних освітніх потреб і розвитку.
2. Можливість для дитини відвідувати навчальний заклад, залишаючись у сім’ї, а для бать-

ків – виховувати власну дитину.
3. Розширення кола спілкування дитини та підвищення її соціальної адаптації.
Розвиток творчого мислення у дітей з ООП є складним і багатогранним процесом, що 

потребує врахування індивідуальних особливостей кожної дитини. Основні теоретичні 
положення, на яких базується інтегративний підхід, такі: поєднання різних освітніх дис-
циплін і видів діяльності в єдиний навчальний процес, що сприяє комплексному розвитку 
дитини; використання міждисциплінарних зв’язків для формування цілісного світогляду 
в учнів; розвиток критичного мислення та креативності через інтеграцію знань із різних 
сфер; орієнтація на індивідуальні можливості та потреби дитини з метою оптимізації її 
навчального процесу; застосування методів активного навчання, що стимулюють само-
стійне мислення і творчу активність. Окрім того, інтегративний підхід спирається на ідею 
розвитку дитини у процесі спільної діяльності та взаємодії з однолітками та дорослими, 
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що відповідає концепції соціального конструктивізму. Важливим аспектом є також забез-
печення емоційного та психологічного комфорту дітей з особливими освітніми потребами, 
що досягається через адаптацію навчальних матеріалів і методик до їхніх індивідуальних 
можливостей. Отже, інтегративний підхід дозволяє створити гнучку, динамічну освітню 
систему, яка сприяє гармонійному розвитку особистості кожної дитини, з урахуванням її 
унікальних потреб і потенціалу (Колупаєва, 2016, с. 7).

Інтегративний підхід також ураховує значення середовища в розвитку дитини, орієнтуючись 
на створення умов, що сприяють її всебічному розвитку. Це охоплює як фізичне середовище, 
що має бути безпечним і таким, що стимулює, так і соціальне, де взаємодія з іншими дітьми 
та педагогами сприяє формуванню комунікативних навичок і соціальної компетентності. Важ-
ливим є також урахування культурного контексту, у якому відбувається навчання, що дозволяє 
адаптувати навчальні матеріали та методики до реальних життєвих ситуацій і потреб учнів. 
Інтегративний підхід ставить за мету не лише передання знань, а й розвиток критичного мис-
лення, самостійності, творчих здібностей і впевненості в собі, що є важливими для успішної 
соціалізації й адаптації дітей з особливими освітніми потребами.

У межах інтегративного підходу велике значення надається індивідуалізації навчального 
процесу, що забезпечує врахування особливостей кожної дитини. Це досягається шляхом дифе-
ренціації завдань і форм навчання, що дозволяє враховувати темп і стиль навчання кожного 
учня. Окрім того, інтегративний підхід передбачає активне залучення батьків і широкої гро-
мади до освітнього процесу, що сприяє створенню єдиного виховного простору та підтримки 
зусиль педагогів у розвитку дитини.

Завдяки такому підходу забезпечується послідовне та цілісне навчання, яке сприяє форму-
ванню в дітей з особливими освітніми потребами ключових компетентностей, необхідних для 
успішної життєдіяльності та подальшої інтеграції в суспільство. Інтегративний підхід, таким 
чином, створює умови для максимального розкриття потенціалу кожної дитини, незалежно від 
її особливостей розвитку (Атаманчук, 2014, с. 12).

Окрім того, інтегративний підхід передбачає використання різноманітних методів і техно-
логій навчання, які сприяють активній участі дитини в навчальному процесі. Це може перед-
бачати застосування інтерактивних засобів, як-от мультимедійні ресурси, ігрові технології, 
проєктні методи та групова робота. Такий підхід дозволяє зробити навчання більш цікавим 
і мотивуючим, що особливо важливо для дітей з особливими освітніми потребами.

Застосування інтегративного підходу також вимагає від педагогів високого рівня профе-
сійної компетентності, зокрема вміння адаптувати навчальні матеріали, планувати й організо-
вувати освітній процес з урахуванням індивідуальних потреб дітей. Це передбачає постійне 
професійне зростання педагогів, їхню готовність до інновацій та співпраці з іншими спеціа-
лістами, як-от психологи, логопеди та соціальні працівники. У результаті інтегративний підхід 
сприяє створенню інклюзивного освітнього середовища, де кожна дитина може відчути себе 
повноцінним учасником навчального процесу, що сприяє розвитку її самостійності, соціаль-
них навичок і впевненості у власних силах.

Методика реалізації інтегративного підходу в освітньому процесі передбачає поєднання 
теоретичних знань із практичною діяльністю та забезпечення міждисциплінарної взаємодії. 
В основі методики лежить принцип поступового і комплексного впровадження знань і навичок 
у різні аспекти життя дитини з особливими освітніми потребами (Ілляш, 2013, с. 58).

1. Міждисциплінарне планування. Передбачає спільну роботу педагогів різних спеціаль-
ностей для створення навчальних програм, які враховують усі аспекти розвитку дитини. Це 
дозволяє забезпечити цілісність навчального процесу й уникнути дублювання матеріалу.

2. Проєктна діяльність. Методика активно використовує проєкти, які інтегрують знання 
з різних дисциплін і сприяють розвитку критичного мислення та творчості. Проєктні завдання 
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можуть бути адаптовані до індивідуальних потреб кожної дитини, що дозволяє врахувати її 
сильні та слабкі сторони.

3. Ігрові технології. Використання гри як інструменту навчання дозволяє зробити процес 
засвоєння матеріалу цікавим і мотивуючим. Це особливо ефективно для дітей з особливими 
освітніми потребами, оскільки гра дозволяє поєднувати навчання з розвитком соціальних 
і комунікативних навичок.

4. Індивідуальні освітні маршрути. Методика передбачає створення індивідуальних освіт-
ніх планів для кожної дитини, що включають цілі, завдання та методи навчання, адаптовані до 
її особливих потреб. Це дозволяє забезпечити максимально ефективне навчання з урахуванням 
індивідуальних темпів розвитку.

5. Інтерактивні технології. Використання мультимедійних засобів і цифрових ресур-
сів сприяє підвищенню залученості дітей у навчальний процес, стимулює їх активну участь 
і полегшує засвоєння складних концепцій.

6. Рефлексія та самооцінка. Важливим елементом методики є включення етапів рефлексії та 
самооцінки, що дозволяє дитині усвідомлювати свої досягнення та складнощі, а також сприяє 
розвитку відповідальності та самостійності.

7. Співпраця з родиною. Методика активно залучає батьків до навчального процесу, що 
забезпечує підтримку з боку сім’ї та допомагає створити єдиний освітній простір для дитини.

Висновки. Результати дослідження показують, що інтегративний підхід є дієвим інстру-
ментом для розвитку творчого мислення в дітей з особливими освітніми потребами. 
Практичні рекомендації включають такі аспекти: створення умов для багатогранної вза-
ємодії між різними видами діяльності, використання інтеграції мистецтв у навчальному 
процесі, залучення дітей до проєктної діяльності, що сприяє розвитку креативного мис-
лення, а також адаптацію освітніх матеріалів з урахуванням індивідуальних потреб учнів. 
Важливим є також упровадження диференційованого підходу до оцінювання результатів 
навчання, що дозволяє враховувати особливості кожної дитини та стимулювати її твор-
чий потенціал. Використання міждисциплінарних методів, як-от арттерапія, музикотера-
пія й інтерактивні навчальні засоби, забезпечує всебічний розвиток творчих здібностей 
дитини. 
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Звєкова В. К. Інтегративний підхід до проблеми творчого мислення дитини з особли-
вими освітніми потребами

У статті досліджено інтегративний підхід до розвитку творчого мислення в дітей з особли-
вими освітніми потребами (ООП). Автором визначено основні теоретичні підходи, які лежать 
в основі цього методу, зокрема культурно-історичний підхід, теорії компенсації й адаптації, 
а також корекційно-розвивальні методики. Творче мислення є однією із ключових складових 
частин гармонійного розвитку особистості, яка є успішною в соціалізації й адаптації в сус-
пільстві. Для дітей з особливими освітніми потребами (ООП) формування творчого мислення 
стає особливо актуальним, оскільки воно допомагає їм подолати бар’єри, зумовлені специ-
фікою розвитку. Інтегративний підхід у роботі з такими процедурами забезпечує взаємодію 
різних фахівців, що забезпечує всебічну підтримку і розвиток. Інтегративний підхід до розви-
тку творчого мислення дітей з особливими освітніми потребами є ефективним інструментом 
для досягнення успішної соціалізації й адаптації таких дітей у суспільстві. Міждисциплінарна 
співпраця та використання адаптованих методів навчання сприяють розвитку творчих здібнос-
тей, що є ключовим аспектом гармонійного розвитку особистості.

Проведено емпіричне дослідження, спрямоване на оцінювання ефективності міждисциплі-
нарного підходу, що включає арттерапію, музикотерапію й інтерактивні навчальні засоби, на 
розвиток творчого мислення дітей з особливими освітніми потребами. Результати показали 
значне підвищення рівня творчої активності та креативного мислення в дітей. Висвітлено важ-
ливість індивідуалізації навчання та залучення різних фахівців до процесу розвитку творчих 
здібностей. У статті також представлено перспективи подальших досліджень, зокрема, роз-
ширення дослідницької бази, розроблення нових методик і вивчення довготривалих ефектів 
розвитку інтелекту.

Ключові слова: інтегративний підхід, творче мислення, діти з особливими освітніми потре-
бами, інклюзивна освіта, арттерапія, музикотерапія, розвиток.

Zvekova V. An integrative approach to the problem of creative thinking of a child with special 
educational needs

The article presents an integrative approach to the development of creative thinking in children 
with special educational needs (SEN). The author defines the main theoretical approaches that underlie 
this method, in particular, the cultural-historical approach, theories of compensation and adaptation, 
as well as corrective and developmental methods. Creative thinking is one of the key components of 
harmonious personality development, which is a successful socialization and adaptation in society. For 
children with special educational needs (SEN), the formation of creative thinking becomes especially 
relevant, as it will help them overcome the barriers provided by the specifics of development. An 
integrative approach in working with such procedures ensures the interaction of various specialists, 
which ensures comprehensive support and development. An integrative approach to the development 
of creative thinking of children with special educational needs is an effective tool for achieving 
successful socialization and adaptation of such children in society. Interdisciplinary cooperation and 
the use of adapted teaching methods contribute to the development of creative abilities, which is a key 
aspect of harmonious personality development.

An empirical study aimed at evaluating the effectiveness of an interdisciplinary approach, which 
includes art therapy, music therapy and interactive educational tools, in the development of creative 
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thinking of children with SEN was conducted. The results showed a significant increase in the level of 
creative activity and creative thinking in children. The importance of individualization of training and 
involvement of various specialists in the process of development of creative abilities is highlighted. 
The article also presents the prospects for further research, in particular, the expansion of the research 
base, the development of new methods, and the study of the long-term effects of intelligence.

Key words: integrative approach, creative thinking, children with special educational needs, 
inclusive education, art therapy, music therapy, development.
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